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trooinio gratuito non è stata variata. La stessa cosa 
ha ripetuto l'onorevole ministro, aggiungendo ohe.,. 
. PRESIDENTE. Ma onorevole Luporini questa è una 
rettificazione degli argomenti addotti dall'onorevole 
Indolii e dall'onorevole miniatro. 

Il fatto personale è precisamente 'qualificato dal 
regolamento. Fatto personale è l'essere intaccato 
nella propria condotta, e nessuno ha intaccato la 
sua; il sentirsi attribuire opinioni differenti da 
quelle emesse, e nessuno gliene ha attribuite. Ora 
mi sembra.... 

LUPORINI. L'opinione differente mi pare che qui vi 
sia. Signori, mi permettano un momento. Dicono 
loro che noi abbiamo sbagliato nel riferirci alla 
legge francese. Ora io rispondo: sta bene che la 
Commissione in Francia sarà composta diversa-
mente dalla nostra, che voi non avete toccata, ma 
voi avete detto : quello è il tribunale, ma il testi-
monio sono io, mentre io sono anche la parte. Per-
chè, intendiamoci bene, l'intendente che è una lunga 
mano del ministro, ricorre alla Commissione, e sic-
come la Commissione gli darebbe torto, il ministro 
o intendente dice: ma io la prova te la fornisco per 
mezzo di mio fratello l'agente delle imposte. (Ilarità) 
Ecco dove sta il difetto della legge. Il difetto gra-
vissimo della legge sta appunto in queste modifica-
zioni, perchè è il ministro che insorge, e il ministro 
fa somministrare la prova dinanzi alla Commis-
sione per il gratuito patrocinio, dal suo dipendente, 
l'agente delle tasse. 

PRESIDENTE. Così è esaurito il fatto personale. 
LUPORINI. Non lo è del tutto, se mi permette : qui 

il relatore m'attacca direttamente. (Ilarità) Sì, egli 
dice che ho sbagliato quando ho criticato il pro-
gettò laddove inibisce che due contemporaneamente 
possano essere ammessi al beneficio del patrocinio 
gratuito. Qui egli mi attacca direttamente ed io ho 
diritto di difendermi. 

PRESIDENTE. Scusi, questo non è un fatto perso-
nale. La difesa deve essere tempestiva per essere 
fatta alla Camera. Ora ella non può replicare al di-
scorso dell'onorevole Indelli. 

LUPORINI. Ma non sono io che erro, è la Cassa-
zione di Torino (Ilarità), in una sua sentenza del 
1879, la quale dice precisamente così: a L'ammis-
sione di una parte al benefizio del gratuito patro-
cinio non forma ostacolo legale alla concessione 
delio stesso beneficio anche alla parte contraria, 
quando... 

PRESIDENTE, Ma, onorevole Luporini... 
LUPORINI... per essa si verificano le due condi-

zioni volute dall'articolo 9 del regio decreto 6 di-
cembre 1865. 

E quando facesse bisogno a conforto di quello 
che dice la Cassazione di Torino io rimanderei il 
relatore ad una dottissima nota che si trova negli 
Annali della giurisprudenza, anno XIII, I, 1, pa-
gina 390. (Si ride) 

PRESIDENTI Questo non è un fatto personale, ono-
revole Luporini. 

LUPORINI... e lì troverà le ragioni... 
PRESIDENTE. La prego, onorevole Luporini, dia il 

buon esempio. 
LUPORINI. Ho finito. 
PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la discussione gene-

rale. La discussione dell'articolo la rimanderemo a 
domani, perchè mi pare che la Camera sia stanca. 

Domani alle 10 seduta pubblica. 
(La seduta è levata alle ore 7 15.) 

Ordine del giorno per le tornate di domani: 
* 

(Alle ore 10 antimiridiane.) 
1° Seguito della discussione del bilancio di defi-

nitiva previsione pel 1880 del Ministero d'agricol-
tura e commercio ; 

2° Discussione dei bilanci di definitiva previsione 
pel 1880 dei Ministeri : 

degli affari esteri ; 
dell'interno. 

(Al tocco.) 
1° Seguito della verificazione di poteri (elezioni 

contestate dei collegi di Torre Annunziata e 3° di 
Genova) ; 

2° Seguito della discussione del disegno di legge 
per provvedimenti finanziari. 
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